

### 九旬老党员林木喜——

## 乐当党史义务讲解员

“同志们,58年前东山岛发生历史上罕见的特大旱灾,县委书记谷文昌带着工作队就住在我家这一间低矮的老祖屋里,指导村民挖大井抗大旱……”5月30日,在东山前楼镇岱南村谷文昌精神教育点“惠泽居”,现年90岁的老党员干部林木喜,热情地向前来参观的杏陈镇老党员干部讲述谷公的好故事。

“今年2月党史学习教育启动以来,各地有1200多名党员来这里参观。”林木喜说。他原是东山县委组织部的一名干事,住在机关大院宿舍,与谷文昌家相邻,在谷书记身边工作长达11年多,经常一起下乡工作、驻村蹲点,亲历谷文昌许多感人的故事。

东山岛历来缺水易旱,1963年遇到旱灾,连续241天没有下过一场透雨,作物绝收、饮水困难。当年6月初,心急如焚的谷文昌带着其妻子、

县妇联主任史英萍,林木喜和县委办干事林泽传等人组成的工作队,选择到旱情最严重、拥有3200个人口的岱南大队蹲点指导抗灾。谷文昌住在林木喜家这一间低矮窄小的二层老祖屋里,连续一个多月,一日三餐与林木喜一家人吃在一起。谷文昌提出“决不让一个群众饿肚子,早季损失晚季补”的六条举措,并冒着炎热天气日夜工作,带头参加掘深井、挖大井取泉水等强体力劳动,激励了干部群众天斗地的信心和勇气,全村日夜挖井达50多口,有效解决村民饮用水、培育番薯苗用水的难题。千方百计种上1500亩半冬番薯,4个多月后番薯喜获丰收,亩产鲜薯达3吨。谷文昌又及时组织全县生产队长以上干部到岱南大队参观,召开现场会推广其抗旱夺丰收的经验。

光阴似箭,转眼到了1991年,从县副处级岗位上退休的林木喜,回到家乡岱南村定居。他坚持以谷公为镜,发挥余热作用,当好谷文昌精神义务宣讲员。2015年初,他自愿让出老祖屋,无偿支持前楼镇党委打造为谷文



林木喜(右)在谷文昌精神教育点“惠泽居”向小学生讲述谷公故事

昌精神教育点“惠泽居”,并自告奋勇担任“惠泽居”义务讲解员。从此,他不顾腿脚不便,不辞劳苦,真情讲述亲历的谷文昌好故事,传承红色基因。

6年多来,“惠泽居”接待各地干部群众和青少年学生达2.6万多人

次。今年以来,入党近70年的林木喜,又生动地将党史学习教育活动和谷文昌精神融合讲解,使参观者进一步筑牢精神之基,坚定信仰信念,从中汲取前行的智慧和奋进的力量。

◎谢汉杰 文/图

### 百姓故事



向烈士郭清海敬献鲜花

### 华安3座散葬烈士墓迁入烈士陵园

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 戴伟国 李泽超 文/图)“我们这些亲属年纪大了,身体也一年不如一年,与其让爷爷躺在这大山之中,不如把他交给党和政府。”近日,烈士陈泉州的孙子感慨地说,自己爷爷长眠大山70年,如今迁移到烈士陵园,集中管理也便于后代瞻仰。

为了加强散葬烈士墓的管理和保护,进一步推动烈士纪念设施整改提升专项行动。5月27日至31日,华安县退役军人事务局在充分尊重烈士亲属意愿、注重地方习俗、加强人文关怀的基础上,分别对辖区新圩镇、沙建镇共3处散葬烈士墓进行集中迁移,安葬至县仙都镇革命烈士陵园,以慰烈士英灵。

迁移过程中,华安县退役军人事务局、乡镇服务站相互协同配合,首先肃立向烈士默哀,致以崇高敬意。随后,在亲属的见证下开始挖掘工作,并为烈士灵龛盖上鲜艳的五星红旗。

据了解,目前,华安县仍有14座散葬烈士墓。下一步,县退役军人局将在征求每位

烈士的基础上,持续开展散葬烈士墓迁移工作,推动全县散葬烈士墓集中迁移安葬。同时,积极向上争取资金,提升烈士纪念设施整改提升专项行动进度,用好红色教育功能,讲好英烈故事,传承弘扬英烈精神,在全县营造浓厚的崇尚英雄、致敬英烈氛围。

#### 烈士简介

郭清海,1929年7月出生,华安县沙建镇人,华安县第三区中队战士,1950年4月在华安县下樟乡三丁溪追击土匪战斗中牺牲。

郑添发,1930年5月出生,华安县沙建镇人,华安县沙建乡民兵战士,1951年4月在华安县汰内后坑山剿匪战斗中牺牲。

陈泉州,1917年出生,华安县新圩镇下路村人,华安县新圩公社下路大队战士,1951年3月在华安县新圩雨伞尖剿匪战斗中牺牲。

### 反诈骗漳州在行动

## 打着“镇委书记”的旗号行骗

### —男子被骗30万元

本报讯(记者 庄文剑)记者从漳州市反诈中心获悉,近期我市冒充“领导”行骗类型案件频率颇高,市民应小心防范。5月31日,长泰区叶某就向漳州市反诈中心报警称,被谎称同学的“镇委书记”骗走30万元。

叶某说,近日他收到一条微信好友申请,对方自称是他的同学,叶某寒暄后双方联络起感情来。对方称刚到某镇上任镇委书记,近期比较忙,回头有时间会邀请叶某叙旧。叶某激动之余对对方身份深信不疑。不久,对方突然话锋一转,向叶某请求帮助。

对方称其亲戚的工厂因业务拓展需要,想新进一批设备,现手头有点紧张,开口向其借钱,其因为不方便直接转账,所以想让叶某代其转账,并主动提出会先行转账给叶某,随后便向叶某索要银行卡号以安排转账。没过多久,对方便称款项已打到叶某账上,但由于跨行大额转账遗忘加急,须6小时后才能到账。由于现在亲戚这边比较着急,便询问叶某能否先行

垫付资金给“厂家”,给亲戚应急,以便“厂家”给其亲戚发货。叶某听后二话不说,筹集了10万元给“厂家”。随后,“书记”还不知足,称“厂家”要求把尾款也打过去才能发货,要求叶某把余下的“货款”转账过去,叶某一照办,想着能帮“领导”这个大忙,日后对方一定会照顾自己。没想到最后一笔账到“厂家”账上后,“书记”便将其微信拉黑,人间蒸发。叶某这才意识到上当受骗,遂报警求助。可惜30万元打了水漂。

漳州市反诈中心提醒:1、凡是微信、QQ、短信等不见面方式,不管是什么人什么理由,要求向指定账户转账的,一定要核实确认,谨防受骗。2、涉及转账、汇款等,务必通过电话等途径核实对方真实身份,交流中,如果不想太冒昧质疑对方,可以委婉询问对方一些问题,比如单位的人或事,核实对方身份。3、平时应注意保护个人及单位信息,避免银行卡、验证码等信息外泄,以防被骗子掌握从而实施精准诈骗。

## 按摩时突发意外 一查竟是脑中风

本报讯(黎斌 黄雪娟 林慧华)家住龙文区的黄先生,在市区一推拿馆按摩保健时,突然出现头晕、口角僵硬、说话含糊不清以及左侧肢体麻木、乏力。在稍作休息仍没好转的情况下选择就医,结果被诊断是患上了脑中

风。所幸经过第909医院神经内科医务人员为期六天的治疗,6月1日上午得以从重症病房转入普通病房。

据黄先生介绍,5月25日那天中午,感觉脖子酸胀的他决定到一家推拿馆保健。可让他没想到的是,在按摩过程中,他突然觉得天旋地转,口角僵硬,说话来也不听使唤。紧接着,他又明显感觉反应有些迟钝,特别是左侧的肢体开始发麻,变得没有力气。随后,黄先生中止了按摩,直到休息了一段时间后,上述不适症状仍没缓解,并有持续加重的迹象,他才决定上医院诊治。

通过实施身体检查,黄先生很快被明确诊断为脑中风。考虑到病情紧急,医务人员立刻开通绿色通道,迅

速采取溶栓、血管内取栓治疗,在最短时间内让患者化险为夷。

据了解,脑中风又称脑血管意外、卒中,是各种不同病因引起脑部或支配脑部血流的颈部血管病变引起的脑局灶性血液循环障碍,导致急性脑损害的一组疾病的总称。

针对这起病例,第909医院神经内科主任兼综合卒中中心主任卢武生提醒市民,推拿、按摩的保健方式应谨慎选择,尤其是老年人或者肥胖、患有高血压糖尿病的人群,大多有颈动脉斑块,一旦按摩不当容易造成斑块脱落,进而随着血流进入颅内堵塞脑血管,引发脑中风。若出现口角歪斜,一侧肢体麻木、乏力,或讲话言语不清,一定要立即到具有开通堵塞血管能力和资质的综合(高级)卒中中心急救治疗,且溶栓必须在发病4.5小时内,血管内取栓在6小时内,否则预后不佳,将留下诸多后遗症,甚至导致脑死亡。

文明健康 有你有我  
公益广告

友诚敬爱法公公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强



规律作息  
好习惯更健康



中共漳州市委文明办(宣)